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Il redditometro fa il pieno di dati 
Entro il 30 ottobre invio delle «notizie» su finanziamenti a società e beni in uso ai soci 

Gian Paolo Ranocchi 

- Redditometro influenzato dai 
finanziamentiedallecapitalizzazio­
nieffettuatideisoci 

In vista della scadenza di fine me­
seperl'invioalleFntratedellacomu­
nicazione anmale relativa all'uso 
privatodeibeniazienclalie dei ver­
samentieffettuatidaisocinellecasse 
socialidel2014, vale la penarioordare 
quali possono essere i risvolti del­
l'acquisizione delle informazioni in 
vista di un ipotetico accertamento 
sintetico. Il provvedimento del mi­
nisterodell'Economiadel25settem-
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ore cm: na Irdcciatu 1e norme appu-
cative del redditometro valevoli a 
decorrere dal 2on, conferma molte 
delle regole già note. In particolare 
viene confermato che gli investi­
menti rilevano come "incremento 
patrimoniale" echetaleelementoin­
dicativo di capacità contributiva va 

individuato con regole specifiche. 
Nella determinazione del reddito 
sintetico, infatti, si assume l'investi­
mentodell'annoalnettodeidisinve­
stimemeffettuatinell'annoedeidi­
sinvestimenti (netti) dei quattro an­
ni precedenti.La presunzione, quin­
di, è che in presenza di un'uscita 
finanziariadiversadaquellaconnes­
saaonericorrenti, lalicpiditàneces­
saria per sostenere la spesa abbia 
avuto una base di formazione con­
nessa a disinvestimenti pluriennali 
Il provvedimento comprende nella 
nozione di investimenti anche i 
"conferimenti" e i ''finanzi.amenti" 
ancheseparreli>e oomunquelogico 
tenerecontoanchedell'importodel­
lo stesso per distinguere l'investi­
mentodallespese oorrenti 

La struttura e le regole che gover-

nano la gestione dellacomunicazio­
nei nscadenzaallafinedelmese, ten­
gono contodellafunzionedellastes­
sacheè quella di alimentare la banca 
datidell'Anagmfetributariaperap­
plicare efficacemente, sia in fase di 
selezione che di accertamento, il 
redditometro. 

Concentrando l'analisi sui finan­
ziamenti e le capitalizzazioni effet­
tuati dai soci, l'obbligo di comunica­
zioneriguardaiversamentieffettua­
ti nel corso del 2014 se superiori a 
3.6ooeuro(lirnitesulrocioenonsul­
larocietà)conesclusionedelleinfor-

L'UTILIZZO 
Gli elementi raccolti 
andranno ad arricchire 
l'anagrafe tributaria 
per la selezione 
dei soggetti da verificare 

mazioni relative a versamenti dian­
ni precedenti 

Non sono soggetti all'obbligo di 
comunicazione telematica gli ap­
porti già conosciuti dall'ammini­
strazione finanziaria (casistiche che 
riguardanotipicamentegliattiacon­
tenutopatrimonialeregistrati) eica­
siincuiiloonferimentodei2014deri­
vi dalla rinuncia ai finanziamenti ef­
fettuatidaisociinanni precedenti 

Sonoaltresìesclusidallacomuni­
cazione i versamenti effettuati da 
soggetti collettivi soci, dai familiari 
dei soci e dal titolare dell'impresain­
dividualee le capitalizzazioni non in 
denaro. In pratica, quind� l'obbligo 
riguarda, nella maggior parte dei ca-

s� i finanziamenti e i conferimenti 
dei roci che vengono formalizzati 
con lo  scambio di corrispondenza e 
che assumono data certa oon l'invio 
di raccomandata o con l'apposizio­
ne del timbro postale. Nel caso di 
omesso inoltro della comunicazio­
ne dei versamenti dei soci è prevista 
iuna sanzione che va da 206,s8 a 
5164,s7euroeche,incarodicomuni­
cazione infedele, è ridotta al 50% 
(commaz,articolo 13,Dpr6o:5173). 

L'altroversanteinerente laoomu­
nicazione telematica in scadenza è 
quello che attiene ai beni d'impresa 
ulilizza[idai soci LE implk:azioniin 
merito ad un possibile utilizzo di 
queste informazioni nell'ambito di 
iun accertamento da redditometro, 
sono nella maggioranza dei casi più 
sfumate rispetto alle ipotesi prece­
denti L'attribuzione del bene d'im­
presa al rodo fa si che ai fini dell'ac­
certamento sintetico, le spese ine­
renti l'asset siano imputate al reale 
possesrore (persona fisica) e non al 
proprietario giuridico (società). 
Nella pratica quotidiana trattandosi 
ilpiùdellevoltediautoveicoliediim­
mobili utilizzati privatamente dai 
soci,lespeseritrattesubasestatistica 
da questi "elementi certi" ai fini del 
redditometro, non raggiungono 
quasi mai cifre elevate.Inoltrevièda 
dire che, essendo imputato in questi 
casi anche un reddito figurativo al 
socioparialvalorenorrnalederivan­
ttedall'utilizzoprivatodelbene,aifini 
dellaprovacontrariaquesto reddito 
virtuale contribuisce ad alimentare 
la dichiarazione dei redditi della 
stessa perronafisica e quindi agevo­
lai n qualchemodo anche la di fesa. 
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Esempio di comunicazione dei finanziamenti 
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BENI CONCESSI IN GODIMENTO A SOCI O FAMILIARI E FINANZIAMENTI, 

CAPITALIZZAZIONI E APPORTI EFFmUATI DAI SOCI O 
FAMILIARI DELL'IMPRENDITORE NEI CONFRONTI DELL'IMPRESA�, 

l 

lA SITUAZIONE 
Ed il Srt è partecip�a da due soci al 50% che nel corso del 2014 hannoeffettuato(proquota) i seguenti finanziamenti: 

Data Evento Importo Sodo A Importo sodo B 

06.04.2014 Versamento 12.000 12.000 

25.06.2014 Versamento 12.000 
-. ' 12.000 . ' 

10.09.2014 Restituzione -15.000 . -.,,, ·· �  -15.000 .. ...... .... 
10.12.2014 Versamento 10.000 ' \ \ ' 

10.000 

TOTALE 19.000 ), 19.000 I .' 

LA COMUNICAZIONE DB.LASOCETÀ 
• Per ciascun socio verrà compilato un intercalare con i propri dati e nella sezione «Dati del contratto» 
andrà indicato nel campo «Data della stipula o del finanziamento o della concessione» la data dell'ultimo 
versamento (nel caso di specie 10.12.2014) avendo poi cura di evidenziare che si tratta di finanziamenti 
barrando la relativa casella nel campo 7. 
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• Infine nella sezione «Finanziamenti/capitalizzazioni» dovrà essere indicato, per ciascun socio, l'importo 
dei finanziamenti effettuati in colonna !evidenziando l'importo di quanto complessivamente versato nel 
corso dell'anno al lordo delle restituzioni. Nel caso di specie 34.000. 
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